
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 24 

 
Del 04/05/2020 

OGGETTO: Concessione di contributi in favore delle famiglie danneggiate in 

occasione dell’esondazione del torrente Mela del 10.10.2015 - Approvazione criteri 

di assegnazione. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno 4 del mese di Maggio, alle ore 10:20 in Milazzo, in videoconferenza, 

su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 27/04/2020 prot. 

N.25620, notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P  

ABBAGNATO Paola X  FOTI Antonio X  OLIVA Alessandro X  

ALESCI Francesco X  ITALIANO Antonino X  PIRAINO Rosario X  

ANDALORO Alessio  X MAGISTRI Simone X  PULIAFITO Luigi X  

BAGLI Massimo  X MAGLIARDITI Maria X  QUATTROCCHI Stefania X  

CAPONE Maurizio X  MAIMONE Martina  X RIZZO Francesco X  

COCUZZA Valentina X  MAISANO Damiano  X RUSSO Francesco  X 

COPPOLINO Franco Mario X  MANNA Carmela X  RUSSO Lydia X  

DE GAETANO Francesco  X MIDILI Giuseppe X  SARAO' Santi Michele  X  

DI BELLA Giovanni  X NANI' Gaetano X  SINDONI Mario Francesco X  

FORMICA Pietro Tindaro X  NASTASI Gioacchino Franco X  SPINELLI Fabrizio  X  

 

PRESENTI N. 23 ASSENTI N. 7 

 
 

Partecipa il Segretario Generale: Dott.ssa Andreina MAZZU’. 

Assume la presidenza il Presidente Dott. Gioacchino Franco NASTASI. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Giovanni FORMICA. 

La seduta è pubblica. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

VISTO il Decreto Legge 17 marzo n. 18 recante “Misure di potenziamento del Servizio sanitario 

nazionale e di sostegno economico per famiglie, lavoratori e imprese connesse all’emergenza 
epidemiologica da COVID-19.”; 
 

ATTESO che l’articolo 73 del succitato decreto legge detta misure di semplificazione in materia di 

organi collegiali prevedendo, al comma 1, che “1. Al fine di contrastare e contenere la diffusione del 

virus COVID-19 e fino alla data di cessazione dello stato di emergenza deliberato dal Consiglio dei 

ministri il 31 gennaio 2020, i consigli dei comuni, delle province e delle città metropolitane e le giunte 

comunali, che non abbiano regolamentato modalità di svolgimento delle sedute in videoconferenza, 

possono riunirsi secondo tali modalità, nel rispetto di criteri di trasparenza e tracciabilità previamente 

fissati dal presidente del consiglio, ove previsto, o dal sindaco, purché siano individuati sistemi che 

consentano di identificare con certezza i partecipanti, sia assicurata la regolarità dello svolgimento 

delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle funzioni di cui all’articolo 97 del decreto 
legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata pubblicità delle sedute, ove previsto, secondo le 

modalità individuate da ciascun ente.”; 
 

ATTESO INOLTRE che i vigenti regolamenti comunali non disciplinano lo svolgimento delle 

sedute di Giunta e Consiglio in videoconferenza e che nelle more della definizione di tali criteri la 

seduta di Consiglio  in data odierna si è svolta in videoconferenza; 

 

SI DA’ ATTO che la seduta  si è svolta in videoconferenza mediante l’ausilio dello strumento 

informatico CISCO Webex Meetings secondo criteri di trasparenza e tracciabilità, mentre 

l’identificazione dei partecipanti, la loro dichiarazione di voto e il regolare svolgimento della seduta 

è stato attestato dal Segretario Generale nello svolgimento delle sue funzioni di cui all’articolo 97 del 

D.Lgs 267/2000. 
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INTERVENTI 
 
 

In continuazione di seduta. 

 

All’atto della trattazione dell’argomento di pari oggetto del presente verbale, 
sono presenti 23 Consiglieri e 7 assenti (Andaloro, Bagli, De Gaetano, Di Bella, 

Italiano, Maimone e Russo Francesco). 

 

Il Presidente chiede il prelievo del punto n.23 iscritto all’O.d.g. avente per 
oggetto: “Concessione di contributi in favore delle famiglie danneggiate 

in occasione dell’esondazione del torrente Mela del 10.10.2015 - 

Approvazione criteri di assegnazione”. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 23. 

CON VOTI 23 FAVOREVOLI UNANIMI espressi singolarmente al microfono 

APPROVA il prelievo del punto numero 23 iscritto all’O.d.g.. 
 

A questo punto il Presidente dà atto della presenza di un emendamento alla proposta 

di delibera a firma dei Consiglieri Magistri, Formica, Sindoni e Midili. 

 

Il Consigliere Magistri procede quindi con la lettura integrale dell’emendamento. 
 

L’emendamento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Il Consigliere Magistri a termine delle lettura aggiunge che in sintesi il senso 

dell’emendamento è volto a cassare la disposizione finale di chiusura dello schema 
di regolamento allegato alla delibera in cui si stabilisce che qualora dovessero 

risultare delle disposizioni debitorie, il contributo destinato alle famiglie e 

alle imprese danneggiate dall’alluvione di Bastione venga erogato al netto delle 
somme dovute per tributi e tasse comunali operando dunque una sorta di 

compensazione che, ad avviso dei firmatari dell’emendamento, non è fattibile in 
quanto si tratta di un contributo della Regione Siciliana destinato proprio a 
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ristorare i danni subìti in occasione degli eventi alluvionale pertanto non è 

possibile la compensazione. 

Precisa inoltre che il corpo della delibera si contraddice in quanto prima dice 

che le somme debbono essere destinate a ristorare, sia pur parzialmente, gli 

abitanti di Bastione e poi invece dice che possono essere utilizzate per operare 

delle compensazioni. 

Infine specifica che alla base della presentazione dell’emendamento vi sono sia 
ragioni di legittimità e di formalità ma anche ragioni di opportunità politica. 

Chi ha sottoscritto l’emendamento non ritiene infatti opportuno che dopo aver 
fatto aspettare per quasi cinque anni i cittadini di Bastione per avere un ristoro 

parziale dei danni subìti dall’alluvione, con tali somme si obblighi gli stessi a 
compensare eventuali debiti che hanno nei confronti dell’ente. 
 

Interviene il Consigliere Alesci, il quale nell’evidenziare che sono ormai 
trascorsi quasi cinque anni dall’alluvione e che sono trascorsi quasi due anni e 
mezzo dalla convocazione del primo Consiglio straordinario riguardo il ristoro 

per i cittadini di Bastione, ritiene che i tempi si sono clamorosamente dilatati 

procrastinando delle risposte che potevano tranquillamente essere date prima ai 

cittadini. 

Ritiene che non vi sia più tempo da perdere per risarcire finalmente i cittadini 

che hanno subìto dei danni visto anche il momento di crisi dovuto al Corona virus. 

Dichiara di condividere pienamente l’emendamento di cui sopra, ritiene che sia 
necessario risarcire del danno per intero i cittadini e che sia improponibile 

applicare il criterio della compensazione. 

Evidenzia che il Consuntivo 2017 votato un paio di giorni fa è necessario e 

fondamentale per potere erogare le somme per intero ai cittadini. 

Invita il civico consesso ad esitare immediatamente il regolamento per non perdere 

ulteriore tempo e anticipa il proprio voto favorevole sia all’emendamento che alla 
proposta di delibera. 

 

Alle ore 12:00 si connette alla videoconferenza il Consigliere Bagli. Presenti 

24. 

 

Prende la parola il Consigliere Capone Maurizio, il quale preannunciando di essere 

pienamente favorevole all’emendamento e alla proposta di delibera, chiede al 
Presidente di conoscere i pareri che sono stati espressi. 
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Il Consigliere Magistri precisa che sull’emendamento è stato espresso un parere 
sfavorevole e ne dà lettura integrale. 

 

Il parere viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Il Consigliere Magistri coglie l’occasione per comunicare che in data odierna i 
Consiglieri firmatari dell’emendamento hanno redatto delle controdeduzioni sul 
parere sfavorevole espresso e ne dà lettura integrale. 

 

Il documento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Interviene il Segretario Generale Dott.ssa Mazzù, la quale precisa che, in realtà, 

le somme vengono trasferite al Comune come contributo “puro” e poi è 

l’Amministrazione a decidere di destinare queste risorse al ristoro degli 

alluvionati. 

Tuttavia ritiene “a rigore”, che nel caso di specie non possa applicarsi la 
compensazione “in senso tecnico” e pertanto esprime parere favorevole 
all’emendamento. 
 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale nel condividere pienamente la 

proposta di delibera e l’emendamento presentato si ringrazia la Segretaria per il 
parere appena espresso. 

Dà atto che finalmente, dopo tantissimo tempo, si è riusciti a raggiungere un 

piccolo traguardo viste le numerose riunioni tenute sull’argomento e più in 
generale sulla questione relativa all’alluvione del 2015, vedi la messa in 
sicurezza del torrente Mela e la problematica del ponte che collega Barcellona 

con Calderà. 

 

Interviene il Consigliere Nanì, il quale intende ringraziare la Segretaria per la 

sensibilità dimostrata e per la prontezza con la quale ha ribaltato il proprio 

parere, cosa che non si era mai verificata in quattro anni di legislatura. 

Anticipa il proprio voto favorevole sia all’emendamento e sia alla proposta di 
delibera. 

 

Anche il Consigliere Piraino anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di 

delibera e all’emendamento. 
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Prende la parola il Consigliere Sindoni, il quale chiede al Sindaco o all’Assessore 
Di Bella se le ditte che all’epoca dell’alluvione hanno ospitato i soggetti 
momentaneamente privi di abitazione sono stati risarciti. 

 

Il Presidente dà atto dell’assenza sia del Sindaco che dell’Assessore Di Bella. 
 

Interviene il Consigliere Oliva, il quale nel ringraziare la Dottoressa Mazzù per 

la celerità nell’esprimere e modificare quindi il parere, anticipa, anche a nome 
del consigliere Capone, il proprio voto favorevole sia all’emendamento e sia alla 
proposta di delibera. 

Coglie l’occasione per evidenziare l’impegno profuso a livello regionale dal 

partito FORZA ITALIA per quanto riguarda l’elargizione in favore del Comune di 
Milazzo delle somme per gli alluvionati. 

 

Prende la parola il Consigliere Saraò per anticipare il proprio voto favorevole 

sia all’emendamento che alla proposta di delibera. 
Ringrazia la Segretaria evidenziando che per la prima volta nell’arco dell’attuale 
legislatura è stato espresso in Consiglio Comunale un parere a vista. 

 

Interviene la Consigliera Abbagnato per chiedere al Segretario Generale maggiori 

approfondimenti sul parere favorevole appena espresso. 

Ritiene d’aver capito che così facendo le somme possono andare a ristoro dei 
cittadini senza operare l’istituto della compensazione pure in presenza di partite 
debitorie. 

 

In risposta alla Consigliera Abbagnato prende la parola la Segretaria Generale 

Dott.ssa Mazzù per specificare che nelle controdeduzioni appena lette dal 

Consigliere Magistri si dà atto che essendo somme a destinazione vincolata non è 

possibile operare la compensazione. In realtà, come specificato precedentemente, 

non si tratta di somme a destinazione vincolata in quanto le somme furono inviate 

al Comune ed è l’amministrazione che autonomamente di determina sul punto. 
Aggiunge che alcune norme in ogni caso vanno comunque applicate automaticamente 

d’ufficio aldilà di quello che si sta esitando, vedi per esempio i pagamenti 
superiori a 5.000,00 euro. 

Quindi, in definitiva, per le somme minori, il ristoro può tuttavia essere elargito 

ai cittadini che hanno subìto un danno dall’alluvione. 
 



Consiglio Comunale del 04/05/2020 

 
 

 
Pag. 7 

 

A questo punto il Presidente non essendoci ulteriori interventi, pone ai voti 

l’emendamento a firma del Consigliere Magistri + altri. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 24. 

CON VOTI 23 FAVOREVOLI (Abbagnato, Alesci, Bagli, Capone, Cocuzza, Formica, 

Foti, Magistri, Magliarditi, Maisano, Manna, Midili, Nanì, Nastasi, Oliva, 

Piraino, Puliafito, Quattrocchi, Rizzo, Russo Lydia, Saraò, Sindoni e 

Spinelli) e 1 CONTRARIO (Coppolino) espressi singolarmente a microfono, 

APPROVA l’emendamento a firma del Consigliere Magistri più altri che viene 
allegato al presente verbale a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente non essendovi ulteriori interventi pone in votazione la proposta di 

delibera così come emendata. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Concessione di contributi 

in favore delle famiglie danneggiate in occasione dell’esondazione del torrente Mela del 10.10.2015 - 

Approvazione criteri di assegnazione”; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 24; 

CON VOTI 24 FAVOREVOLI UNANIMI (Abbagnato, Alesci, Bagli, Capone, Cocuzza, 

Coppolino, Formica, Foti, Magistri, Magliarditi, Maisano, Manna, Midili, Nanì, 

Nastasi, Oliva, Piraino, Puliafito, Quattrocchi, Rizzo, Russo Lydia, Saraò, 

Sindoni e Spinelli) espressi singolarmente a microfono, 

 

D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Concessione di contributi 

in favore delle famiglie danneggiate in occasione dell’esondazione del torrente Mela del 10.10.2015 - 

Approvazione criteri di assegnazione” così come emendata, che allegata al presente atto 
ne forma parte integrante e sostanziale. 
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Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva.  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
Con voti 24 FAVOREVOLI UNANIMI (Abbagnato, Alesci, Bagli, Capone, Cocuzza, 

Coppolino, Formica, Foti, Magistri, Magliarditi, Maisano, Manna, Midili, Nanì, 

Nastasi, Oliva, Piraino, Puliafito, Quattrocchi, Rizzo, Russo Lydia, Saraò, 

Sindoni e Spinelli) espressi singolarmente a microfono, 

       

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

A questo punto il Presidente, invitando la popolazione all’uso delle mascherine 
protettive, rinvia la seduta a mercoledì 6 maggio 2020 alle ore 18:30 per la 

trattazione degli ulteriori punti iscritti all’O.d.g.. 
 

Alle ore 12:33 la seduta viene chiusa e rinviata a Mercoledì 6 maggio 2020 alle 

ore 18:30. 
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